

Концепция магистерской программы «Адвокат по гражданским и уголовным делам»

1. Общая характеристика магистерской программы

Магистерская программа «Адвокат по гражданским и уголовным делам» предполагается к реализации на факультете права НИУ ВШЭ.

Форма обучения: очная.

Программа сочетает бюджетный и платный набор.

Программа является практико-ориентированной.

Язык обучения: русский. В ходе реализации программы возможно проведение отдельных занятий на европейских языках (английский, французский, немецкий) с переводом или без перевода в зависимости от уровня подготовленности студентов.

Программа не является совместной.

2. Актуальность и цели магистерской программы

Актуальность открытия магистерской программы обусловлена несколькими факторами:

– практическими потребностями подготовки адвокатов по гражданским и уголовным делам ввиду постоянного притока кадров в адвокатуру, связанного с естественными процессами возрастной ротации кадров и процессом расширения адвокатуры за счёт увеличения областей так называемой «адвокатской монополии». При этом основным фактором актуальности выступает перспектива введения полной «адвокатской монополии» в России, когда на рынке будет ощущаться потребность в юристах, имеющих статус адвоката.

– постоянно идущей реформой правоохранительных органов и суда, а также законодательства, когда для работы с этими органами требуются кадры, имеющие современное юридическое образование, обеспечивающее получение знаний, навыков и приемов, адаптированных к современным задачам модернизации правовой системы и контексту их реализации;

- отсутствие в НИУ ВШЭ программы, которая бы предлагала бы магистерскую подготовку для юристов, работающих на очень емком рынке услуг по гражданским и уголовным делам. Имеющиеся в НИУ ВШЭ программы, хотя и ставят в качестве цели подготовку адвокатов, но делают акцент либо на организационные и процессуальные аспекты деятельности адвокатов, либо дополнительно, на специфику отдельных, далеко не самых востребованных гражданских дел.

Основной целью открытия данной магистерской программы является подготовка высококвалифицированных магистров, способных интеллектуально, технологически и психологически к работе в качестве адвоката по гражданским

и уголовным делам с минимально сокращённой дистанцией (т.е. с минимально требуемым адаптационным периодом). Подготовка в рамках данной магистерской программы позволит дополнительно проводить научные исследования, однако имеющие также преимущественно практическую направленность.

Магистр, завершивший обучение по программе, должен будет обладать системными и профессиональными компетенциями, определёнными образовательным стандартом НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция».

3. Целевая аудитория магистерской программы

Прием на магистерскую программу будет осуществляться на очную форму обучения.

В 2018/2019 гг. планируется осуществить набор как минимум 1 группы студентов (30 человек). В дальнейшем, по мере увеличения известности программы следует ожидать увеличение числа студентов за счёт привлекательности данной программы для выпускников бакалавриата НИУ ВШЭ и иных вузов.

Прием на магистерскую программу будет осуществляться на основе конкурсного отбора (портфолио).

4. Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества магистерской программы

Заявленная цель магистерской программы позволяет не анализировать рынок образовательных услуг применительно к специальным высшим учебным заведениям правоохранительных органов, поскольку они ориентированы на подготовку юристов, «противостоящих» на практике потенциальным выпускникам магистерской программы.

В настоящее время возможно пересечение магистерской программы со следующими программами (проанализированы будут только московские вузы как потенциальные конкуренты для поступающих из регионов России и жителей Москвы, а также СПбГУ).

1) Магистерская программа факультета права НИУ ВШЭ «Юрист в правосудии и правоохранительной деятельности» заявляет своей целью подготовку высококвалифицированных специалистов, обладающих современными знаниями о развивающихся судебной и правоохранительной системах, о судебном праве как о взаимосвязанном комплексе, обеспечивающем реализацию практических задач судебной власти и реформирования судебных и сопряженных с ними институтов и процедур. Программа ориентирована на приобретение образования широкого профиля, которое позволяет претендовать на занятие требующих высшего юридического образования должностей: судей, прокуроров, адвокатов, нотариусов, государственных служащих, в том числе, в системе институтов, обеспечивающих организацию судебной деятельности. Учебный план программы не включает изучение отраслей материального гражданского и уголовного

права. Программа носит общий характер и преимущественно нацелена на подготовку не-адвокатов.

2) Юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова и РУДН реализуют похожие друг на друга программы «Уголовный процесс, судебная власть, прокуратура и адвокатура» и «Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура, нотариат», соответственно. Они схожи с реализуемой в НИУ ВШЭ программой «Юрист в правосудии и правоохранительной деятельности». Их задачи состоят в организации углубленной профессиональной подготовки будущих сотрудников судебной системы, прокуратуры и других правоохранительных государственных и негосударственных органов и организаций, включая адвокатуру, к правоприменительной правоохранительной деятельности на экспертно-консультационном, научно-исследовательском и педагогическом уровнях. Эти программы также носят общий характер.

4) МГЮА имени О.Е. Кутафина реализует магистерскую программу «Судебная адвокатура». Она реализуется по заочной форме обучения, что ставит предлагаемую НИУ ВШЭ магистерскую программу в лучшие конкурентные условия. При этом содержательно программа практически не предусматривает материально-правовых дисциплин.

5) Всероссийский государственный университет юстиции реализует магистерскую программу «Адвокатура и нотариат». Программа рассчитана на специалистов, работающих в коммерческих организациях, органах государственной власти по взаимодействию с коммерческими организациями и судами всех уровней. Содержательно, вместе с тем, программа ориентирована на подготовку адвокатов только по гражданским делам.

6) Российский государственный университет правосудия предлагает магистерские программы «Правосудие по гражданским, административным делам и экономическим спорам», «Юрист в сфере уголовного судопроизводства». Программы эти носят достаточно общий характер и не нацелены на подготовку к адвокатской деятельности.

7) Российская академия адвокатуры и нотариата предлагает магистерскую программу «Адвокатская деятельность и нотариальная деятельность». Данная программа содержательно программа практически не предусматривает материально-правовых дисциплин.

8) В Санкт-Петербургском кампусе НИУ ВШЭ реализуется магистерская программа «Адвокатура», которая не предполагает изучение материально-правовых дисциплин уголовного цикла.

Соответственно, предлагаемая магистерская программа станет новым образовательным проектом, не имеющим сопоставимых аналогов в ведущих российских высших учебных заведениях. Обусловлено это, кроме проведённого анализа, также следующими преимуществами программы.

Во-первых, выпускники этой программы получают фундаментальное и вместе с тем практико-ориентированное знание как в области материального,

так и в области процессуального права, а также в сфере организации и деятельности адвокатуры.

Во-вторых, магистерская программа позволит выстроить индивидуальные траектории обучения в зависимости от интересов студента.

В-третьих, реализовываться данная магистерская программа будет в тесном сотрудничестве с Федеральной палатой адвокатов и иными адвокатскими объединениями (ФБК Право, Забейда и партнёры, ЗКС, Большаков, Чельшева и партнёры, Шиткина и партнёры и т.п.), с которыми имеются договоренности об участии в составлении учебного плана и преподавании отдельных курсов. Таким образом, программа будет сочетать преподавание на магистерском уровне теоретических дисциплин с вовлечением высокопрофессиональных специалистов, сотрудничающих с факультетом права НИУ ВШЭ. Такой подход позволит добиться сочетания методологии и прикладного опыта людей, плодотворно работающих в России.

5. «Портрет выпускника», анализ востребованности и возможностей трудоустройства выпускников

Выпускник магистерской программы будет иметь качественную университетскую подготовку юриста, обладать достаточными компетенциями в гражданско-правовой и уголовно-правовой областях, причем направленность этих компетенций будет состоять в прикладной плоскости адвокатской деятельности.

Выпускник магистерской программы должен будет:

- обладать теоретическими знаниями в области материального и процессуального права;
- уметь составлять, анализировать и корректировать процессуальные документы, формулировать по ним выводы и рекомендации;
- уметь прогнозировать и моделировать деятельность физических лиц и организаций в правовой сфере с учётом гражданско-правовых и уголовно-правовых рисков, выбирать средства правовой защиты интересов организации.

Прогнозирование трудоустройства выпускников позволяет предположить, что они будут востребованы на рынке ввиду, как указывалось выше, естественных процессов возрастной ротации кадров и искусственных процессов расширения адвокатуры за счёт увеличения областей так называемой «адвокатской монополии».

На указанных этапах в соответствии с Образовательным стандартом НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» магистры будут подготовлены к решению соответствующих профессиональных задач в соответствии с профильной направленностью магистерской программы и видами деятельности (правотворческая, правоприменительная, правоохранительная, экспертно-консультационная, организационно-управленческая). Кроме того, магистры будут подготовлены к решению соответствующих профессиональных за-

дач в научно-исследовательской и преподавательской деятельности; а также смогут продолжить обучение в аспирантуре.

6. Структура учебного плана, как она обеспечивает реализацию целей и задач магистерской программы

Программа в целом ориентирована на продолжение предшествующей подготовки юриста. Вместе с тем обучение на этом этапе не является простым продолжением программы бакалавриата и не исключает прихода на программу бакалавра иной подготовки, чем юриспруденция (поскольку в соответствии с Федеральным законом от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» допустимо приобрести статус адвоката, имея только высшее юридическое образование магистерского уровня). В результате выстроенной схемы обучения магистр должен овладеть в полном объеме компетенцией юриста. По этим причинам подготовка носит целевой, инструментальный характер и развивает знания, навыки и умения, необходимые для применения в адвокатской деятельности.

Первый год обучения объединяет три блока дисциплин. Первый блок (цикл общих дисциплин направления) направлен на изучение общеметодологических и общетеоретических дисциплин. Его образуют дисциплины: «Современные проблемы права (гражданское и уголовное)», «Сравнительное право».

Второй блок (базовая (общепрофессиональная) часть) включает: «Организация адвокатуры и адвокатская деятельность», «Экономическое уголовное право», «Теоретические основы квалификации преступлений», «Гражданское право-2», «Обязательственное право», «Международное сотрудничество и правовая помощь по уголовным делам».

Третий блок (вариативная часть: профессиональный цикл специальных дисциплин) образует ядро магистерской программы, предполагая изучение базовых начал и практической составляющей адвокатской деятельности, а также регулятивных отраслей права в практико-ориентированном ключе. В результате такого подхода студенты получают практические навыки и знания. В данном случае преподавание будет ориентировано не на институциональную характеристику права, а на формирование системы правовых навыков, обеспечивающих решение определенных правоприменительных задач. К дисциплинам этого блока относятся: «Преступления против личности», «Преступления против собственности», «Доказательства и доказывание в уголовном процессе», «Доказывание и доказательства в гражданском и арбитражном процессе», «Семейные споры», «Наследственное право» и другие.

Первый и весь второй годы обучения включают обязательные и вариативные курсы, в рамках которых предполагается две базовые траектории магистерской программы: адвокат по гражданским делам и адвокат по уголовным делам. Здесь также сохраняется ориентация на аналитическую и практическую составляющие. Большая часть второго года обучения вместе с тем посвящена практике и научной работе в рамках подготовки магистерской диссертации.

Основными формами обучения по данной магистерской программе являются:

– лекции установочного и ориентирующего характера, которые в основном предназначены для формулировки проблем отраслей права, обоснования их теоретического и практического значения;

– семинарские занятия, включая научно-исследовательские семинары, направленные на обсуждение студентами выделенных проблем и выявление позиций по обсуждаемым вопросам в форме процессуальных и иных правовых документов;

– рабочие кружки в институциональной форме модельных судебных процессов;

– мастер-классы, посвященные анализу правовых позиций, а также принятых решений и их проектов по отдельным делам с участием практических работников;

– курсовая работа, которая может выступать в качестве этапа выполнения магистерской диссертации и основы научных статей;

– магистерская диссертация.

Закрепление полученных знаний и развитие практических навыков работы осуществляется студентами в ходе их практики и стажировок. Качественное развитие этого направления позволит студентам обрести навыки последующей самостоятельной профессиональной деятельности, умение работать в качестве практикующих юристов.

7. Концепция научно-исследовательского (проектного) семинара

В рамках магистерской программы запланировано проведение двух научно-исследовательских семинаров, которые носят практико-ориентированный характер и нацелены на разработку практических навыков работы адвоката как внутри адвокатского образования, так и вне его.

Работу научно-исследовательского семинара предполагается организовать в следующих формах:

– выявление и анализ проблем, составляющих предмет обсуждения на семинаре;

– моделирование и разрешение типичных, в том числе конфликтных, ситуаций, возникающих в практической деятельности адвоката;

– обсуждение научных и методических публикаций по тематике семинара;

– выступление участников семинара с докладами и научными сообщениями и их обсуждение;

– обсуждение выполняемых участниками семинара научно исследовательских работ.

В рамках НИС «Адвокатские образования и управление ими» студенты будут изучать горизонтальные и вертикальные формы интеграции адвокатов, связи внутри и между соответствующими адвокатскими образованиями. При этом особое внимание будет уделено эффективному построению работы адвоката внутри этих образований и самих этих образований. В рамках НИСа запланировано участие практикующих адвокатов с большим опытом организационной работы в адвокатуре.

В рамках НИС «Отношения адвоката с клиентом» студенты ознакомятся с основными механизмами, методиками и правилами построения отношений с клиентом, начиная от их формального оформления и заканчивая психологическими аспектами адвокатской деятельности, включая соблюдение этических и профессиональных стандартов в деятельности адвоката.

8. Характеристика кадрового потенциала, привлекаемого и со стороны, а также имеющихся и требуемых для реализации магистерской программы ресурсов

Ядром кадрового потенциала магистерской программы является профессорско-преподавательский состав факультета права НИУ ВШЭ. Кроме того, к проведению занятий по магистерской программе предполагается привлечение практиков из адвокатских палат (Федеральной, Московской, Московской области), ведущих юридических фирм (ФБК Право, Забейда и партнёры, ЗКС, Большаков, Чельшева и партнёры, Шиткина и партнёры и т.п.).

НИУ ВШЭ обладает необходимыми материальными (техническими и библиотечными) ресурсами для преподавания данной магистерской программы.

Заведующий кафедрой уголовного права и криминалистики факультета права НИУ ВШЭ, профессор



Г. А. Есаков

